

4. A jogbiztonságba ütközőnek tartjuk, hogy a javaslat az értékmeghatározást, a becslési eljárást és a helytelen becslés ellen rendelkezésre álló jogorvoslatot részletesen nem szabályozza.

Az adóköteles vagyon megbecslésénél annak közönséges értéke irányadó. Közönséges értéknek tekintendő az az érték, amelylyel a vagyontárgy bármely birtokosára nézve bír, tekintet nélkül az időleges értékesítési és személyi viszonyokra.

**Mezőgazdasági üzemeknél** a közönséges érték a háboru előtti tíz évben a környéken elért eladási árak átlagának, a szokásos haszonbérének, továbbá a birtok fekvésének, terjedelmének (kis-, közép-, vagy nagybirtok), hozadékképességének és általában mindazon körülményeknek figyelembevételével állapítandó meg, amelyek a közönséges érték alakulására befolyással vannak. **Lakóházaknál** — amennyiben ezek egyéb vagyonadó alá vont üzemeinek nem tartozékai — a közönséges érték a háboru előtti utolsó tíz évben a községben elért eladási árak átlagának, az ingatlan hozadék-képességének, fekvésének és általában mindazon körülményeknek figyelembevételével állapítandó meg, amelyek a közönséges érték alakulására befolyással vannak.

Magában a törvényben szabályozandó a **becslő bizottságok** alakulása.

A vagyonadónál a pénzügyminiszternek az egyes adózók eseteiben adott hatáskör a jövedelemadónál javasolt módon az adófelszámolási bizottságra, illetve a közigazgatási bíróságra ruházandó.

### III. A III. osztályú kereseti adó érvényének fenntartásáról szóló törvényjavaslatnál

1. Fokozottabb mértékben indokolt és szükséges, hogy a III. osztályú kereseti adó évi legnagyobb főösszege törvényben állapíttassék meg.

2. A kereseti adó újabb megállapítása nem történhetik az 1875:XXIX. t.-c.-ben megállapított 10%-os adókulcs alkalmazásával, hanem csupán arányszítás útján.

3. Amennyiben kivételes esetben mégis a kulcs szerint való kivétel foglalatna helyet, tekintettel az új jövedelmi adóban, a megmaradt általános jövedelmi pótdadóban és a hadi nyereség-adóban a természetes személyek által amugy is viselt adóteherre, legfeljebb az 1912:LIII. t.-c. 13. §-ában megállapított kulcs alkalmazását tartjuk megengedhetőnek.

## Porro tábornoknál

Genf, augusztus hó.

(A *Világ tudósítójától*). Paul Adam meg volt híva ebédre Porro tábornokhoz, a Cadorna vezérkari főnökéhez, mint a párisi *Journal* kiküldött tudósítója. Beszámolójának ezt a címet adta a *Journal*: „Porro tábornoknál — Bizalma az offenzívában” — de több benne az inodalom, mint a stratégia:

„Mint hogy volt szerencsém találkozni a tábornokkal Párisban, tulságosan ismertem e kivételes és ragyogó értelem erényeit ahhoz, hogy ne várgjam megindultan a találkozás pillanatát ebben a háboru emberéhez méltó környezetben.

A fronton tett látogatásom emléke kísértett. Elszórtan, fehéren, elterülve völgyében a hatalmas kéklő és zöldellő hegyek között „Goritzia”, a cél, megmaradt elmében, amint egy résen át láttam. Hallottam még a lövedékek röptét, amint elszálltak szétzuzni az osztrákokat a Carson, stb.

Porro tábornok szívesen időzött annak részletes magyarázata mellett, hogy mily hosszú és kiatartó az olaszok erőfeszítése, akiknek mindenütt, a síkságtól a csucsig, oly ellenség ellen kell operálniok, ki ura a hatalmasan megerősített magaslatoknak.

Izzó nappal estéjén volt. a Veneto egy bübajos kertje előtt. Illatoktól volt terhes az éjszaka. Ezer nap vetette, függve a térben csillagdárdait a bokrok kékes és fekete körvonalai fölé. Patak mormolt lenn. Hallgattuk Porro tábornok ő excellenciáját, amint latin reményeink értékét magyarázta. Fehér és rövid haja alatt arcéle patriciusé, amelynek történetét e városok évkönyvei tanítják, akik képét nagy mesterek örökítették meg.

Rendkívüli irodalmi műveltségű emberként fejtegeti nekünk a komplex és valóságosabb Németországot. Goethe, Heine, Nietzsche műveiből, oly Németországot, melynek megértésében tetszünk, mely tudós: Faust doktoraiban, gonosz: Mefisztoiban, naiv és érzelmes: összes Werthereiben, a gyengéket megvető: összes Zarathustraiban, de kész az emberfölköti ember minden erőfeszítésére, azzal az igénnyel, hogy tiszta Siegfriedként tűnjön fel az elkápráztatott és tisztelgetett adó népek előtt. Ez a sokadalmas, változatos Németország, melyet vezérei tanárai és gazdagjai kitűnőségébe vetett őszinte hite egyesít, megadot min-

dent, mi erejétől tellett. Többet adott, ezt el kell ismernünk, mint az entente-szövetségesek.

Porro tábornok elmondotta, hogy az olaszok nemzeti offenzívája: trentobeli akciójuk, de a szövetségesek számára nagy előny van abban, hogy az olaszok mindenütt támadnak, arra kényszerítve az ellenséget, hogy kivédje csapásaikat ereje teljével és a hegyeken elhelyezett nehéz tüzérségével, melyet így nem küldhet el sem Galiciába az oroszok, sem Franciaországba az angolok ellen. Olaszország inkább késlelteti a Trento elfoglalásának óráját és helyi sikerekre szoritkozik, alárendelve így nemzeti offenzíváját az általános offenzívának. Nemes dolog Olaszország részéről, hogy így alárendeli bizonyos érdekeit nemes kötelességeinek, még az osztrák előnyomulás nehézz megpróbáltatása után is, melyet Vicenza és Pádvia között állított meg egy ismeretlen hadsereg kibontakozása, melylyel nem mert szembeállni. Egyébként az orosz offenzíva megindulását is jelentették Galiciában.

Porro tábornok az éjszaka illatában beszél, arcéle stb.

A címből nem sokat vált be a tartalom.

L. A.

## Egy egyszerű család bevásárlásai

Kisérjük végig egy egyszerű polgári családot bevásárlási körútján. Menjünk el vele a cipőkereskedőhöz, a divatáruházhoz, a posztókereskedésbe, a fehérneműhöz s a szabóhoz. A család csak három tagból áll, öngagyaságából, a hivatalnok urból és tizesztendős kisleányukból. A hivatalnok ur jövedelme nem nagy, — mondjuk évi tizezer korona, — így igényeik se lehetnek tulságosak. De mivel nagyon kikoptak mindentől, — a háboru alatt nem vásároltak semmit, — most sok mindenre szükségük van. Jön az ősz, kell cipő, ruha, kalap, ki kell egészíteni a fehérneműkészletet, kell vászon, kanavász és barhent. Menjünk velük a boltokba és figyeljük meg vásárlásaikat.

Mindenekelőtt a cipősboltba követjük az egyszerű polgári családot. Közel két éve, hogy se öngagyasága, se a hivatalnok, se kisleánya nem kapott cipőt. A segéd bontogatja a kis dobozokat, felpróbál gombos cipőt, füzőst, lakkot betéttel, vásznat s végül a hivatalnok ur egy egyszerű boxbőrcipőt vásárol magának, öngagyaságának lakkot betéttel s a kisleánynak sárga gomboscipőt. Kifizet

a boxbőrcipőért 40 K-t  
a lakkecipőért 50 K-t  
a gyermekcipőért 25 K-t

Összesen tehát 115 koronát. A hivatalnok ur, akinek, ismételjük, nincs több évi jövedelme tizezer koronánál, magában számolgatja, mennyit fizetett volna, ha a két év előtti árakon lehetne most vásárolni. Számadása gyors és egyszerű:

Boxbőrcipő K 25.—  
Lakkecipő K 28.—  
Gyermekcipő K 8.—

A két esztendő előtti árakon, a legjobb minőségű cipőkért hármuk részére 61 koronát fizetett volna.

### A posztókereskedésben

Kissé csalódottan és kesernyés hangulatban nézi az egyszerű család az üzletnek fényes kirakatait, amelyekben azonban az áruk nem tulságos nagy választéka díszleg. Mégis betérnek a szövetereskedőhöz, mert ruhaszövetre feltétlenül szükségük van. Végignézik a végeket, bizony, nem nagy a választék, két szövet alig akad, az áraktól pedig szédülnek. Végül a hivatalnok ur egy ruhára való szövetet, — a legolcsóbbat, — vásárol, méterjét 45 koronájával. Három méterre van szüksége, kifizet 145 koronát.

Most menjünk el vele a szabóhoz. Régi szabója ez, akinél még legénykorában, amikor csak ötezer korona jövedelme volt, csináltatta a ruháit. Olcsó szabó, aki kevés haszonnal is beéri. Gyorsan megalkusznak. A szabó a készítésért 90 koronát kér. A bélés, gombok stb. 20 koronába kerül, a munkadíj pedig 70 korona.

Állítsuk most össze, mennyibe kerül összesen a hivatalnok ur ruhája.

Szövet, 3 m., à 45 K 195.— K  
Hozzávaló 20.— „  
Munkadíj 70.— „

Összesen: 225.— K

Bizony ennél olcsóbban nem is juthat ruhához, bár két év előtti ruhájáért, amelyet most is visel, mindössze csak 90 koronát fizetett. Gondolt már arra is, hogy készen vásárol ruhát, de az nem olyan tartós s azért is 140—180 koronát kértek: két év előtt természetesen 70 koronáért kapta volna.

### A szabónőnél

Öngagyasága szabónője következik. A Belváros egyik szűk utcájában, a második emeleten van a szalon. Nem a legelőkelőbb, de jó közönség jár oda, s az árak most is, a viszonyokhoz képest, szolidak. Öngagyasága magával hozza a szövetet, amelyhez egy ismerőse révén olcsón jutott. Megállapodtak a fazonban; ez kissé tul soká tartott, ami a hivatalnok urat, akinek esti foglalkozása is van, természetesen idegesítette. Hosszasan tárgyalták az árakat, amelyek tulmagasaknak ígérkeztek. De a szabónő felsorolta, mily drága most a hozzávaló s szembeállította a mai árakat a régiekkel. Vegyük sorra:

	1914	1916
Cérna, 1 gombolyag	12 fill.	2.— K
Varrótű, 1 levél	8 fill.	—16 K
Bélés, a legolcsóbb, 1 m.	80 fill.	3.50 K
Kapocs, 1 grossz	70 fill.	3.80 K

Már most, ha a szintén megdrágult munkadíjat veszi alapu, semmiesetre se csinálhatja meg 150 koronán alul. Öngagyasága ruhája tehát belekerül:

Szövet, 4 m. à 30.— K 120.— K  
Munkadíj és hozzávaló 150.— K

Összesen: 270.— K

Bizony nagyon lesújtva távoztak a szabónőtől, mert ők nem tudták, hogy ha például egy előkelőbb divatszalonba botlottak volna, alkkor 240 koronát is fizethettek volna csupán a munkadíjért és a hozzávalókért. Fejükben még mindig viselt ruhájuk árai motoszkáltak s öngagyasága meg is jegyezte, hogy legutóbbi kosztümje nem került többé 160 koronánál. Igaz, hogy azt két év előtt csináltatta. A hivatalnok szemrehányást tett, talán házivarrónóval kellett volna csináltatnia ruháját, hamar összeállítja számadásukat, amely ilyennek mutatkozik:

Szövet	120.— K.
Bélés 4 m. à 3.50 K.	14.— „
Apró hozzávaló	10.— „
Varrónő 4 nap à 12 K	48.— „
Ellátása 4 napra à 6 K	24.— „

Összesen 216.— „

Igy mindenesetre olcsóbb, de mennyi gond van az ebéd miatt és szemét és felfordulás, — veti ellen öngagyasága. Különben már változtatni se lehet, kövessük őket a gyermekruhakereskedésbe.

### A gyermekruha kereskedésben

Kosztümöt rendelnek a kisleánynak és bizony szörnyen megrökönyödnek, amikor 120 koronát kér érte a kereskedő. De mert olcsóbban mégse lehet hozzájutni, kénytelenek megrendelni. Egy kis őszi kabátkát is vásárolnak 80 koronáért.

— Ilyen kabát — mondja öngagyasága — azelőtt 30 korona volt.

— De a szövet, nagyságos asszony! — válaszolja a kereskedő.

— A ruhácskát is meg lehetett kapni 50 koronáért . . .

— Igaz, de azóta a szövet éppen négyszeresére emelkedett. A legolcsóbb szövet, amelynek két év előtt 8 korona volt az ára, ma 32—34 korona.

Kifizettek a kisleányért összesen 200 koronát. Pedig ezzel csak a felső ruháiról gondoskodtak.

### A divatüzletekben

Most sorra veszik a divatüzleteket. Önagysága a saját és a kisleány részére vásárol kalapot. Felforgatják az üzleteket, s majd leszédültek, mert egy női kalapért, amelyik nagyon megtetszett Önagyságának, 120 koronát kért a divatárusnő. A legegyszerűbbet és legolcsóbbat veszik! Önagysága kalapja 30 koronába, a kislányé 8 koronába került.

A hivatalnok ur kalapja 24 korona. De szép bolyhos kalap. Féltucat gallérért 7 korona 20 fillér, 6 pár kézelő pedig 12 korona. Vásárol 3 db nyakkendőt, összesen 15 koronáért. Vásárolnak még 6-6 pár harisnyát, párját 3-4 koronájával.

A divatüzletekben kiadnak:

Önagysága kalapja	30.—	K
A kislány kalapja	8.—	„
A hivatalnok ur kalapja	24.—	„
Gallér	7.20	„
Kézelő	12.—	„
Nyakkendő	15.—	„
Harisnya	66.—	„

### A fehérnemű kereskedésben

A fehérneműs boltban mindenekelőtt az árak után tudakozódnak. A kiszolgáló, aki régi ismerősük, felsorolja az árakat, amelyek a régi árak mellett így festenek:

#### Pamutvászon

	1914. év	1916. év
	Korona	
Kanavász 1 vég (23 m.) ágyneműre	15.—	55.—
Vászon 1 vég (23 m.) ágynemű és női fehérnemű	18.—	56.—
Sifon 1 vég (23 m.) női- és férfi-fehérneműre	18.—	56.—
Köper 1 vég (23 m.) férfi-nadrágra	20.—	74.—
Vászon 1 vég (14 m.) paplanlepedőre	28.—	84.—
Vászon 1 vég (14 m.) alsólepedőre	25.—	60.—

#### Tiszta vászon

1 vég (23 méter) női fehérneműre	42.—	92.—
1 vég (14 méter) alsólepedőre	44.—	95.—

#### Zsebkendő

Női, vászon, 1 tucat	6.—	12.—
Férfi, vászon, 1 tucat	9.—	17.—

#### Egyéb vászonáru

Creton, 1 méter	—60	2.40
Barhent, 1 méter	—80	2.40
Ruhavászon, 1 méter	1.20	4.—

A zefir ára méterenként 3 korona 20 fillér. (Két év előtt: 90 fillér.) A felmosó barhent 1 vég (20 m.) 66-70 korona. (Azelőtt: 16 korona.) A dupla flanel 1 méter 4 korona. (Azelőtt: 90 fillér.)

Az egyszerű család 1-1 tucat zsebkendőt, 1 vég vásznat, 1 vég köpert és 1 vég felmosó barhentet vásárol. Kiadnak tehát:

1 tucat női zsebkendő	K 12.—
1 tucat férfi zsebkendő	„ 17.—
1 vég vászon	„ 56.—
1 vég köper	„ 74.—
1 vég felmosó barhent	„ 70.—

### Mibe kerül, ami rajtunk van?

A hivatalnok ur, mint érdekességet gyorsan kiszámítja, mennyibe kerül személyenként a felső és alsó ruha, melyet naponta magukra öltenek.

	A hiva- talinok	Önagysága	Kis- leány
	korona		
Cipő	40.—	50.—	25.—
Harisnya	4.—	4.—	3.—
Harisnyatartó	5.—	5.—	3.—
Alsónadrág	8.—	8.—	5.—
Ing	12.—	8.—	6.—
Gallér, nyakkendő, kézelő	8.—	—	—
Kalap	24.—	30.—	8.—
Felsőruha	225.—	270.—	200.—
zsebkendő	1.50	1.20	1.—

Összesen 327.50 376.20 251.—

### Epilógus

Ezzel a bevásárlási körút véget is ér. Kövessük őket lakásukra, ahol a számlákat összegezik.

Cipő (3 személynek)	K 115.—
Ruha (a hivatalnok urnak)	„ 225.—
„ (önagyságának)	„ 270.—
„ (a kisleánynak)	„ 120.—
Kabát (a kisleánynak)	„ 80.—
Divatcikk	„ 162.20
Fehérnemű	„ 229.—

Kiadtak tehát 1201 korona és husz fillért.

Az egyszerű család fejének, hangsúlyozzuk, tízezer korona évi jövedelme van. Mi, kik e bevásárlási körutat követtük, tudjuk, hogy ez egyszerű családnál még sokkal egyszerűbb családok is vannak, akiknek a jövedelme a háromezer koronát is alig haladja túl. Ezeknek a szükségletei pedig semmivel se kisebbek, mint a vásárlási köruton végig kísért családé . . .

## A francia szocialisták kongresszusa

Lugano, augusztus 7.

A francia szocialisták kongresszusa 3000 szavazatból 1800 szavazattal 1200 ellenében Renaudel határozati javaslatát fogadta el, amely a nemzetközi kapcsolat felvétele ellen irányul. A zimmerwaldiak folytatják a heves vitát.

Benczék Károly.

(A Világ tudósítójától.) A francia szocialista-párt kongresszusa vasárnap délelőtt ült össze, hogy határozzon a párt háborus politikájának kérdésében. Alig három hónapja, hogy ugyanezzel a kérdéssel foglalkozott a francia munkások pártja. Erős áramlatok küzdenek tehát a pártban belül egymással, hogy ismét kongresszust hívtak egybe ugyanannak a kérdésnek megvitatására. A kongresszust megelőzőleg már izgalmas tanácskozások folytak az egyes föderációk értekezletein, ahol a kongresszusi delegátusokat választották meg.

A kongresszuson az elnöki széket Mitral képviselő foglalja el, aki a kisebbséghez tartozik. A jelenlevők 3000 mandátumot képviselnek. Sembat, Guesde és Thomas miniszterek is ott vannak. A tanácskozás rendkívül heves, úgy hogy a hírlapírók, bár az ülés titkos, az előcsarnokban a nagy lármából kiveszik, miről van a tanácskozási teremben szó.

A napirend legfontosabb pontja a párt háborus politikájának megvitatása. E napirendhez több határozati javaslatot terjesztettek elő. A többségi javaslatot ismét, mint az áprilisi kongresszuson, Renaudel terjesztette elő.

A kisebbség és többség közötti erőpróba a benyújtott határozati javaslatok sorrendjének eldöntésénél kezdődött. A kongresszus 1820 szavazattal 1075 ellenében elfogadta a Sembat miniszter által is támogatott javaslat prioritását. Ez a határozati javaslat a zimmerwald-kienenthal-i irányt veszedelmesnek jelenti ki azt elveti, s hangsúlyozza az ország védelmének jelentőségét. Hangoztatja ezenfelül, hogy a kormánynak nyilatkoznia szükséges annak az akaratnak megerősítése végett, mely az 1871. évben megszerzett jogállapot helyreállítása alapján tartós békét tart szükségesnek.

A javaslat prioritásának eldöntése után szavaztak a javaslat sorsa felett. Itt a szavazatok így oszlottak meg: a 3000 szavazatból 1800 szavazatot kapott Renaudel javaslata, amely lényegében a nemzetközi kapcsolat felvétele ellen irányul, s 1200 szavazatot adtak le a javaslat ellen.

Az áprilisi kongresszus óta tehát a kisebbség jelentősen tért hódított. Akkor a Renaudel javaslata 1996 szavazattal esett, most pedig ennél 196 szavazattal kevesebb, 196-al több francia mondotta tehát most ki, hogy Franciaország háboruja nem a népé, nem a nemzet védelmi harca, hanem a tőkée, s a francia mun-

kásságnak legelső feladata, hogy a német munkássággal karöltve folytassa azt az internacionális munkát, amit a véres háboru megszakított.

A Renaudel javaslata mellett a kisebbségnek is több javaslata szerepelt a kongresszuson. Egyik javaslat az entente-államok szocialistáinak kongresszusra való egybehívását sürgeti a nemzetközi kapcsolat felvételének sürgős előkészítésére. E javaslat az entente-államok kormányainak konferenciáját is szorgalmazza. E konferencia célja a béketárgyalások előkészítése lenne.

Egy másik javaslat a francia kormánytól kíván határozott nyilatkozatot a háborus célok felől. Ezeket felül Brizon nyilatkozatot olvasott fel, amely szeptemberre a pártgyűlés egybehívását kívánja abból a célból, hogy november 2-ikára Hágába internacionális szocialista konferencia összehívását tegyék lehetővé.

Abból, hogy a Renaudel javaslatának elfogadása után a zimmerwaldiak heves vitáikat tovább is folytatják, a kongresszuson még sok érdekes eseményre lehet következtetni.

## LEGUJABB

### Külügyi tanácskozás Berlinben

Münchenből jelentik: Gróf Hertling bajor miniszterelnök elnöklésével Berlinben ma összeült a szövetségtanács külügyi bizottsága, amely időnként gyűlést tart Németország külpolitikai helyzetéről, valamint a hadihelyzetről és kétségtelenül az ezzel összefüggő belpolitikai kérdésekről való tájékozódás céljából. Egészen téves, ha itt-ott felmerül az a vélemény, hogy ez a tanácskozás, amilyen a háboru folyamán már több ízben volt, az újabb ismét minden alap nélkül felmerült békehíresztelésekkel áll összefüggésben.

### Stürmer a lengyel-kérdésről

Stockholmból jelentik: A Vecsernája Vremja szerint Stürmer megcáfol minden híresztelést, mintha Lengyelország autonómiáját terveznék. Stürmer nem barátja a lengyel önállóságnak és ezenkívül azt is vallja, hogy a hadihelyzet nem ad okot lengyel manifesztum kibocsátására, mert Lengyelország visszahódítására ez idő szerint kevés a remény.

### Gyújtogatások Oroszországban

Stockholmból jelentik: Péterváron nagy fel-tűnést kelt a Bobrinszkben kitört tűz, amely elhamvasztotta azt a városrészt, ahol a Tatjana nagyhercegnő védnöksége alatt álló hadsegélyző bizottság épületei voltak. Általános a vélemény, hogy gyújtogatás történt, mert csak így tudják el-leplezni a hadsegélyző bizottságban történt óriási sikkasztásokat és csalásokat. A tűz elpusztította a bizottság minden okmányát, míg a többi irattárat sikerült megmenteni. Pétervárról külön vizsgáló bizottságot küldtek ki.

Kopenhágából jelentik: A pétervári titkos rendőrség szakadatlanul dolgozik azon, hogy a nagy tűz előidézőit kipuhathassa. A rendőrség feljelentést kapott, amely szerint a porochovai löpor-gyár ellen merényletet terveznek. Harminc gyanus embert letartóztattak. Időközben Moszkvában gyújtogatás folytán új nagy tűz támadt. A tűz két ásványvizelepet pusztított el, amelynek raktáráiban a Provodnik gummirugyár nagy készletei voltak felhalmozva. Péterváron leégett James Beck gyapolyára, amelyet a hadügyi igazgatás lövedékek gyártására átvett.

### Az olasz szabadkőművesek Németország ellen

Luganóból jelentik: Az egyik milánói színházban tegnap tartották meg a forradalmárok, az intervenciósök s a francia és olasz szabadkőművesek régóta hirdetett gyűlésüket, amelyen a Németországnak való hadüzenetet követelték. A gyűlés után körülbelül száz suhanc a dómterre vo-